
一、

选择题（每小题 1.5分，共 60 分）

1．在人口的数量增长变化过程中，首先开始转变的是 （ ）

A．出生率 B．死亡率 C．自然增长 率

D．人口基数

2．读某地区不同时期 “最佳人口规模示意图” ， 其中虚

线和实线表示不同时期，图中反映了（ ）

A．虚线表示的时期科技比实线表示的时期发 达

B．实线表示的时期科技比虚线表示的时期发达

C．人口规模与生活质量呈正相关关系

D．人口规模与生活质量呈负相关关系

下表为陕西省关中地区人均自然生态服务需求与自然环境所能提供的生态服务数量 (单

位： gha)比较表，据此完成 3～4 题。

3.表中数据说明，关中地区环境人口容量的影响因素主要有 ( ) 

①资源数量 ②科技水平 ③消费总量 ④开放程度

A．①② B．①③ C．②③ D．③④

4．为提高关中地区环境人口容量，下列措施可行的是 ( ) 

A．少生优育，减轻人口压力

年份 人口

(万人 ) 

人均需求

(gha) 

供给总量

(gha) 

人均供给

量 (gha) 

生态赤字

(gha) 

2003 2180 1.5 555 0.255 －1.245 

2010 2500 1.5 555 0.222 －1.278 

2020（预测） 2700 1.5 555 0.206 －1.294 



B．大力发展科技，提高资源利用率

C．厉行节约，降低人均需求

D．发展经济，消除生态赤字

5.右图中城市得以形成和迅速发展的主导因素是 ( ) 

A.地形和气候 B.河流和自然环境

C.河流和铁路运输 D.政治和军事

下图为甲、乙、丙、丁等四国的人口状况示意图，回答 6～7题。

6．甲、乙、丙、丁四国的人口自然增长率最低是（ ）

A.甲 B．乙 C．丙 D．丁

7．下列叙述正确的是（ ）

A．目前甲国人口老龄化表现严重 B．乙国最可能是发达国家

C．丙国就业压力大，失业率高 D．丁国人口增长模式为原始型

下图是我国人口增长走势及预测图，读图回答 8～9 题。

乙



8.图中 a、b、c三条曲线依次表示（ ）

A. 出生率、死亡率、自然增长率

B. 出生率、自然增长率、死亡率

C. 死亡率、出生率、自然增长率

D. 死亡率、自然增长率、出生率

9.根据图中曲线判断，下列说法正确的是（ ）

A. 中国人口最多的年份出现在 2015-2020 年间

B. b 曲线自 2015 年后逐渐上升可能是医疗水平不断提高造成的

C. 2010-2015 年间我国人口增长处在过渡型阶段

D. 我国人口数量逐步减少要到 2025 年以后

下面图 a为我国甲地第六次人口普查常住人口金字塔图，图 b为我国乙地 2012 年迁入人

口年龄结构统计图，读图完成 10～12题。

10.关于甲地户籍人口的叙述，最有可能错误的是 ( ) 

A.女多男少，男女比例严重失调 B.大量青壮年长期外出打工

C.留守儿童教育问题比较严重 D.空巢老人问题比较严重

11.关于乙地人口迁移的叙述，正确的是（ ）

A.人口迁移主要受自然因素的影响

B.迁入人口中女性数量多于男性可能与该地产业结构有关

C.该地外来人口数量大于本地人口

D.该地迁入人口不会产生婚姻生育等社会问题

12.甲、乙两地最可能分别位于（ ）



A.中部地区农村、东部地区城市 B.中部地区城市、东部地区城市

C.东部地区农村、中部地区城市 D.东部地区城市、中部地区农村

下图表示我国部分地区某年的人口情况，读图完成 13～14题。

13.图示省、市、自治区中，死亡率最高的是（ ）

A．上海市 B．北京市

C．西藏自治区 D．宁夏回族自治区

14.上海人口的出生率比北京的高，而自然增长率却比北京的低，其原因是上海（ ）

A．经济发达 B．人口老龄化严重

C．文化水平高

丹麦首都哥本哈根为防止城市 “摊大饼”

式向外扩张带来的问题，在 1947 年提出

“手指规划”方案，该规划方案至今仍然

对哥本哈根的城市发展产生积极影响。读“手指规划”示意图，

完成 15～16题。

15．哥本哈根城市规划方案中的 “手指”延伸的影响因素是 （ ）

A.交通 B.地形 C.市场 D.水源

16．“手指规划” 示意图中 “手指”之间的区域应该规划为 （ ）

A.工业区，因为地价低廉 B.别墅区，因为环境优美

C.商业区，方面居民购物 D.绿化区，优化城市环境

当前，轿车正逐步进入普通百姓家庭，成为大众消费的热点。读下图，回答 17～18题。

17．轿车销售商店的区位较

适宜选择在（ ）

A．中心商务区

B．居民区

C．商业区

D．交通方便的城乡接合部

18．不同等级城市每百户拥有的汽车数量差异的根本原因是（ ）



A．经济愈发达，家庭拥有汽车数量愈多

B．人口密度愈大，家庭拥有汽车数量愈多

C．公共交通愈发达，家庭拥有汽车数量愈少

D．城市空间面积愈大，家庭拥有汽车数量愈多

生育率反映育龄妇女实际生育的数量；抚养比是指在人口中，非劳动年龄人口与劳动年

龄人口数之比。读“韩国历年生育率和抚养比示意图” ，回答 19～20 题。

19.下列逻辑推理不正确的是（ ）

A.社会经济发展——生育观念转变—

—婚育年龄推迟——生育率下降

B.社会经济发展——养育成本提高——生育意愿降低——生育率下降

C.社会经济发展——儿童抚养比下降——生育率下降——老年抚养比上升

D.社会经济发展——医疗卫生进步——人均寿命延长——老年抚养比提高

20.参照韩国人口增长规律，对于许多发展中国家控制人口增长过快的有效途径是（ ）

A.大量向外移民 B.加强人口普查 C.快速发展经济 D.搞好宣传教育

18-20 岁是高考适龄人口， 从 2000 年至 2008 年，全国高考适龄人口持续增加， 2009年是

中国高考的转折年。下图为 2000 年和 2009年 10岁至 20岁广东省和山东省的人口金字塔

图。据图回答 21～22题。



21．下列有关广东和山东两省高考适龄人口叙述正确的是（ ）

A.广东省 2013 年高考适龄人口总数将出现大幅度下降

B.2009 年以后几年山东省高考适龄人口数递减速度快于广东省

C.广东省 2000 年的高考适龄人口总数小于山东省 2000 年的高考适龄人口总数

D.2000 年和 2009年相比，山东省高考适龄人口下降最多的是 19岁的高考适龄人口

22．两个省区新出生人口近年来大幅度下降，主要原因有（ ）

A.我国人口基数开始大幅度下降

B.农业机械化水平提高，对劳动力数量的需求减少

C.经济发展和我国的人口政策使人们的观念发生了较大转变

D.子女的抚养负担加重，社会福利制度不完善

2013 年底我国启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策，导致生育率有所

提高。读我国某省从建国初期至今后的人口自然增长轨迹示意图，其中Ⅲ阶段为预测段，

完成 23～24题。

23．关于图中人口变化的描述正确的是（ ）

A.I 阶段人口数量大于Ⅱ阶段人口数量

B.Ⅱ阶段会出现劳动力严重短缺



C.②和③拐点的出现主要是受政策因素影响

D.Ⅲ阶段不会出现人口老龄化问题

24．该省实施单独二胎政策以后，十年内不会对以下各项中产生明显影响的是（ ）

A.劳动力的规模 B.人口老龄化速度

C.婴幼儿用品消费市场及相关产业 D.医疗教育等公共资源

下图示意某城市 20世纪 80年代

和 90 年代平均人口年变化率， 当

前该城市中人口约 1300万。据此

完成 25～26题。

25.20 世纪 90年代和 80年代相

比，该城市（ ）

A. 总人口增长速度加快

B. 总人口减少

C. 人口自然增长率降低

D. 人口净迁入量减少

26． 该城市所在的国家可能是（ ）

A.美国 B. 日本 C. 俄罗斯 D. 德国

下图是“我国某大城市各类土地利用付租能力随距离递减示意图” ，回答 27～28题。

27．当①线变成②线时，则住宅功能区可拓展到（ ）

A．一环路 B．二环路

C．三环路 D．环城路

28．近年该市大型综合商场和超级市场逐

渐从市中心向二、 三环路附近迁移， 主要

原因是（ ）

①城区用地紧张，地租上涨 ②人口向郊

区迁移

③城市交通网的不断完善

④二、三环路人流量更大 ⑤市中心交通拥堵

A.①②③ B．①③⑤ C．②③④ D．②④⑤



“人口老龄化指数” 是指同一人口总体中 ,老年人口数 (65岁及以上 )与少儿人口数 (0~14岁 )

的相对比值。 指数越高说明老龄化程度越深。 读“2015~2030 年我国人口老龄化指数预测表” ,

回答 29～30题。

29.有关我国人口老龄化的叙述 ,正确的是 ( ) 

A.乡人口老龄化指数增高与人口迁移有关

B.乡人口老龄化加快 ,促进了乡新一轮生育高峰

C.2015 至 2030 年 ,人口老龄化平均速度由大到小依次是乡、镇、市

D.老龄化程度提高 ,加大了教育负担

30.2014 年我国实施“单独两孩”的生育政策，这对我国可能产生的影响有（ ）

A．社会养老负担进一步加重 B．造成性别比失调

C．人均 GDP 快速增长 D．可暂时缓解老龄化

2015 年 1 月 20日国家统计局发布， 2014年中国 16周岁以上至 60周岁以下的劳动年龄

人口为 91583万人，比 2013 年末减少 371万人。下图 1 为发达国家历年总劳动年龄人口图，

图 2 为中国历年总劳动年龄人口。据此回答 31～32题。

31．与发达国家相比，中国劳动年龄人口变化速度及主要原因的叙述，正确的是（ ）

A．快 经济发展速度很快      B．慢 医疗卫生事业发展

年份
老龄化指数

市 镇 乡

2015 0.516 0 0.522 5 0.576 7 

2020 0.542 5 0.546 4 0.587 1 

2025 0.561 7 0.563 4 0.608 9 

2030 0.575 2 0.574 9 0.614 4 



C．快 计划生育政策实施      D．慢 城市化速度非常快

32．针对劳动年龄人口状况，中国应（ ）

A．大力鼓励生育，提高青少年人群比例 B．吸引人口的迁入

C．调整产业结构，加大创新力度 D．限制青壮年劳动力迁出

廉租房是政府向住房困难的家庭提供的社会保障性质的住房。读南京市区居住用地基准

地价分布图与右图南京市居住空间分异模式图，回答 33～34题。

33．南京市廉租房的位置，应选建在左图中的（ ）

A．①③ B．②③ C．③④ D．①④

34．下列说法正确的是（ ）

①．南京市居住空间结构为圈层与扇形混合的模式

②．居住用地是城市中最为集约的土地利用方式

③．经济因素导致高级住宅区和低级住宅区的出现

④．在区位上，高级住宅区与低级住宅区存在背向发展的趋势

A.①③ B．②③ C．③④ D．①④

下图为某特大城市中心商务区白天人口与夜间人口密度比变化图。白天人口主要指工作

人口，夜间人口主要指居住人口。读图回答 35～36题。

35.中心商务区白天人口与夜间人口密度的变化直接反映（ ）

A.中心商务区地价高于工业区

B.中心商务区工业用地减少

C．住宅区与中心商务区分离



D．工业区与中心商务区分离

36．中心商务区白天人口与夜间人口密度变化的必备条件是（ ）

A. 城市交通条件改善

B. 城市生态环境优化

C. 城市流动人口增多

D. 城市服务等级提高

下图表示 1978～2008 年期间， 甲、乙、丙、丁四个城市人口变动统计情况（人口迁移差

额率为人口迁入与迁出的差额占总人口的比重） 。读图回答 37～38 题。

37.甲曲线所代表的城市（ ）

A.经济发展缓慢

B.因农业发达吸引大批迁入人口数

C.2008 年迁入人口数大于迁出人口数

D.劳动力日趋紧缺，人口老龄化日趋严重

38.下列说法正确的是（ ）

A.甲城市人口出生率与死亡率之差越来越小

B.乙城市人口迁出的数量远大于人口迁入的数量

C.丙城市人口自然增长率和机械增长率都在下降

D.丁城市越来越高的自然增长率降低了对外来人口的吸引能力



自启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策后，生育率为原生育率的 1.4倍

左右，据此完成 39～40题。

39.图中正确表达政策改变后劳动力（ 15-60 岁）增长（比重或人口数）的是 ( ) 

A.模型 1 B.模型 2 C.模型 3 D. 模型 4 

40.下图模型一、 模型二分别是政策改变前、 后的人口抚养比 (非劳动力人口数 /劳动力人口数 )

变化模型，说明人口政策改变后 ( ) 

A.劳动力数量变化最快

B.劳动力负担一直增加

C.低龄人口增长较快，导致前期负担加重

D.劳动力人数增加，抚养比立即减小

第 II 卷（综合题共 40分）

二．综合题

41．根据材料回答问题。 （ 13分）



材料一：

当一个国家或地区 65岁以上老年人口占人口总数的 7%即意味着这个国家或地区的人口处

于老龄化 社会。下表为我国部分省区 65岁老年人口比重及人口承载状况（实际人口密度与

理论承载密度之比）

材料二：我国东、中、

西部第四次和第五次人口普查有关人口密度的统计图。

（1）从表中看出哪两个省区的人口负担最轻，试分析其主要原因。 （5 分）

（2）椐图分析我国人口分布的特点及十年间发展的趋向，并分析这种变化的原因。 （4 分）

（3)面对日益严重的老龄化、高龄化、空巢化问题 ,有的专家提出应放宽生育控制、实行二

胎化政策 ,对此 ,你是否赞成 ?理由是什么 ?（ 4分）

42.读我国某城市某住宅区在城市中的区位及其内部布局图，回答下列问题。（ 12分）



(1)A 地区按城市功能分区属于 （2 分 )。

(2)B 住宅区内部的楼房布局有什么特点？请分析其布局的优势。（ 4 分）

(3)该城市工业区分布有何特点？（ 6 分）

43.读图回答下列问题。 （15分）

材料一 下图 为“某城市规划简图” （图 1）及”甲、乙住宅小区局部图”

B住宅区内部布局图



材料二 经济因素是市场经济条件下影响城市功能分区的主要原因。一块土地由哪种活动

占有，取决于这块土地的租金高低和各种活动的付租能力两方面。图 2 为各类土地利用及

付租能力随距离递减示意图。

如果该城市主要功能区包括住宅区、工业区、商业区和文化区。

（1）图 1中①为 _______区，对应图 2 中的

______（填写字母）区域，原因是

。（3 分）

（2）图 1中②为 区，对应图 2中

的______（填写字母）区域，原因是

。（3 分）

（3）图 1中③为 区，对应图 2 中的 ____（填写字母）区域，原因是

_ 。（3 分）

(4)比较甲、乙两住宅小区房价差异，并分析原因。 （6 分）



42.（12分）【答案】

(1) 中心商务区 (商业区 )（2分）

(2) 楼房南低北高，错落有致。利于采光，便于通风。 （4 分）

(3)位于城市边缘，多沿交通线分布；位于城市盛行风的下风地带；位于河流下游沿岸。 （6

分）

43.（15分）【答案】

(1)住宅 B 居住活动支付的租金最高或该地区可方便工人上下班，又接近市场（ 3分）

(2)商业 A 商业支付地租最高或靠近市中心可以接近最大的消费人群且交通通达度高（ 3

分）

(3)工业 C 远离市中心，该区只有工业付出租金最高 (3 分 ) 

(4)乙小区低于甲小区。 （ 2分）

原因（任答 4点得 4 分）：

①乙小区楼层比甲小区高，单位建筑面积占用的土地空间比甲小区小

②乙小区邻近机场和铁路，受噪声影响大，甲小区邻近文化区，环境优美

③乙小区交通通达度比甲小区差

④乙小区邻近工业区，污染严重

⑤乙位于河流下游 ,水质差 ;甲位于河流上游 ,水质好 . 




